
科学与技术�·�形考任务四（11-15周）

��������本次形考任务包括填空题（4道，共10分）、名词解释（4道，共10）、简答题（2道，20分）、论述题（2道，30分）、⼩

论⽂写作（1道，30分）。本次形考任务成绩占形成性考核成绩的20%，你有2次答题机会，请认真作答，确认做完后再提交。

（难易度:中）

简答题�(10.0�分)�（难易度:中）

答案解释：

答案⼀：臭氧层破坏�

答案⼆：资源浪费��环境污染��⽣态破坏

答案三：变化规律����保护���改善

答案四：可持续发展

（难易度:中）

简答题�(10.0�分)�（难易度:中）

答案解释：

答案⼀：是指⼈类⼤量使⽤作为致冷剂（氟利昂）和溶剂等的氯氟烃类物质，造成⼤⽓的臭氧层逐渐减少，地球上的⼈和其他⽣

物遭受紫外线伤害的现象。

答案⼆：物质⽣产⼒=(劳动者+劳动资料+劳动对象+管理+……)。

答案三：⾃然是指与⼈类社会相区别、相对⽴的物质世界。

答案四：⼈类应当享有与⾃然和谐的⽅式，过健康⽽富有⽣产成果的⽣活权利，既满⾜当代⼈的需求，也不损害、削弱⼦孙后代

满⾜其⾃⾝需求的能⼒。可持续发展是指社会、经济、⼈⼝、资源和环境的协调以及⻓期延续的发展，它是⼀种健康的、公正的

发展。

（难易度:中）

简答题�(10.0�分)�（难易度:中）

⼀、填空题（10分）�（如果以附件形式提交，请在输⼊框中输⼊“⻅附件”）

1．全球主要环境热点问题是温室效应、酸⾬和������������。

2．我国环境的基本情况是����������������，������������������，������������相当严重�。����������������������

3．环境科学是研究⾃然环境在⼈类活动的影响下，环境质量�������，环境质量���������和环境质量������������的科学。

1987年，世界环境与发展委员会发布了⼀份题为《我们共同的未来》的报告，⾸次提出了

“����������”的概念。

2.

⼆、名词解释（10分）（如果以附件形式提交，请在输⼊框中输⼊“⻅附件”）�

1．臭氧层破坏

2．物质⽣产⼒表达式

3．⾃然

4．可持续发展

4.

三、简答题（20分）（如果以附件形式提交，请在输⼊框中输⼊“⻅附件”）�

为什么说科学技术是第⼀⽣产⼒？（10分）6.



答案解释：

（1）19世纪的下半叶，⻢克思在考察了近代欧洲科学技术发展和产业⾰命的历史以后，提出了⽣产⼒包括科学技术的著名论

断。邓⼩平同志坚持⻢克思主义，进⼀步提出了：科学技术是第⼀⽣产⼒的论断。邓⼩平同志的论断强调了在现阶段科学技术不

仅是⽣产⼒，⽽且是“第⼀”⽣产⼒。当今，⾼科技及其产业不仅可以促进劳动⽣产率的⼤幅度提⾼，⽽且⾼科技领域的每⼀个

突破都会带动⼀⼤批新产业的建⽴，深刻地改变着传统产业的技术⾯貌。因此，两者的关系应该是指数规律，即：�物质⽣产⼒=

（劳动者+劳动资料+劳动对象+管理+……）⾼科技。显然，这是对科学技术是第⼀⽣产⼒的最直观描述。（5分）

（2）科学技术进步改变社会⽣产和⽣活⽅式。18世纪中叶产⽣的蒸汽技术⾰命，导致了⼈类社会的第⼀次⼯业⾰命。19世纪70

年代，以电能的开发和应⽤为主要标志的电⼒技术⾰命，在世界范围展开了新的⼯业⾰命的浪潮。20世纪下半叶，以微电⼦信息

技术、⽣物⼯程和新材料为核⼼的第三次科技⾰命已经拉开帷幕，科技进步对世界经济、社会发展的影响⽐过去显得更加强烈。

科学技术⾰命的迅速发展的另⼀⽅⾯，也改变着⼈的⽣活⽅式。在科学发展过程中形成的科学精神和科学⽅法，改变着⼈的知识

能⼒，创造了现代⽂明。导致了整个⼈类的⽣活⽅式发⽣着深刻的改变。（5分）

简答题�(10.0�分)�（难易度:中）

答案解释：

我国实施可持续发展战略的总体⽬标，概括地说就是建⽴可持续发展的经济体系、社会体系和维护与之相适应的可持续利⽤的资

源和环境基础，最终实现经济繁荣、社会进步和⽣态安全，保证满⾜当代⼈和后代⼈合理增⻓的精神需要。归纳起有以下⼏点：

����（1）实现“⼈与⾃然”之间的平衡和“⼈与⼈之间”的和谐。

����（2）营造“合理、优化、有序、⽂明”的⾃然环境、经济环境和社会环境。

����（3）完成“发展度、协调度、持续度”的逻辑⾃洽和多维临界阈值匹配。

����（4）寻求“⾃然资本、⼈⼒资本、⽣产资本、社会资本”的科学组合。

����（5）有序地控制并达到“⼈⼝的⾃然增⻓率、资源能源的消耗速率、⽣态的退化速率”三个“零增⻓”。

����（6）既满⾜当代⼈不断增⻓的需求，⼜泽及后代并为他们提供更多的发展机会。

（7）既满⾜⼀个地区不断增⻓的需要，⼜不损害其他地区不断增⻓的需求，消除贫困和不合理的区域差异。

（难易度:中）

简答题�(15.0�分)�（难易度:中）

答案解释：

科学技术是⼀把双刃剑，它既促进了⼈类社会、经济的发展，⼜对⼈类赖以⽣存的⾃然环境造成冲击和破坏，它具有两重性。

（1）科学技术是第⼀⽣产⼒

科学技术是现代物质⽣产⼒中最活跃的因素和最主要的推动⼒量。如今，⾼科技及其产业不仅可以促进劳动⽣产率的⼤幅度提

⾼，⽽且⾼科技领域的每⼀个突破都会带动⼀⼤批新产业的建⽴，深刻地改变着传统产业的技术⾯貌。因此，许多学者赞同如下

的描述公式：

 ��物质⽣产⼒=（劳动者+劳动资料+劳动对象+管理+……）。

（2）科学技术进步改变社会⽣产和⽣活⽅式

⼯业⾰命、电⼒⾰命在历史上极⼤地提⾼了社会⽣产⼒，改变了⼈们的⽣活⽅式。如今信息技术、⽣物⼯程和新材料为核⼼的第

三次科技⾰命对世界经济、社会发展的影响⽐过去显得更加强烈。科学技术的进步影响⼈的⽣活⽅式，例如，通过计算机⽹络，

⼈们可以查询最新、最快的、遍及全世界的信息、资料，扩⼤⼈们获得教育的机会。⼈们⼜可通过上⽹、娱乐、游戏，丰富了⾃

⼰的业余⽣活，导致了整个社会⼈际关系发⽣着深刻的改变。

（3）科技⾰命与⾃然环境的冲击和破坏

我国可持续发展战略⽬标和要求有哪些？（10分）7.

四、论述题（30分）�（如果以附件形式提交，请在输⼊框中输⼊“⻅附件”）

如何理解“科学技术是双刃剑”的说法？（15分）9.



  随着⼈类开发利⽤⾃然界的能⼒不断增强、规模不断扩⼤，⼈类对⾃然资源的需求⽇益膨胀，对⾃然的索取更加变本加厉。

在过去⼀百多年中，⼈类⼤规模的⽣产和⽣活活动，不仅直接消耗⼤量资源，还把⼤量的废弃物返还⾃然，使⾃然环境⽇益恶

化。温室效应、酸⾬、臭氧层破坏、海洋污染等等现象接踵⽽来。被⼈类破坏的环境⼜对⼈们的⾝体健康和⽣活条件产⽣不利的

影响和严重后果。现在，我们必须对科技发展的模式进⾏深刻的反省。

  （4）可持续发展战略是⼈类必然的选择

⼈类是⾃然的产物，地球环境是⼈类⽣存和发展的唯⼀场所。⼈类在适应⾃然和改造⾃然的过程中，必须关⼼⾃然和爱护⾃然，

学会使⼈类社会和⾃然界处于和谐发展的状态。因此，可持续发展战略是⼈类必然的选择。

简答题�(15.0�分)�（难易度:中）

答案解释：

（1）�地球环境是⼈类⽣存和发展的唯⼀场所，⼈类⾃⾝不仅是在适应地球环境⻓期发展演化过程中成⻓的，⽽且为了求得更美

好的⽣活，⼜不断地⽤⾃⼰的劳动和智慧改造、利⽤地球环境。⼈与⾃然界的关系具有两重性：⼀⽅⾯，⼈依赖于⾃然界，另⼀

⽅⾯，⼈⼜要从⾃然界独⽴出来。地球环境是唯⼀适合⼈类活动和⽣存的场所，早期⼈类为了⾃⾝的发展和⽣存，必须适应于⾃

然界先定的条件。⾸先必须保证⾃⼰⽣存，解决⾐、⻝、住等问题，才可能谈得上从事社会活动。此时⼈类社会的⽣产⽅式和⽣

活⽅式在相当⼤的程度上，依赖于地域性的⾃然条件。因此，依赖⾃然界，甚⾄对⾃然顶礼膜拜是⼈类的唯⼀的选择。

（2）随着⼈类社会的发展，⼈在依赖⾃然界的基础上，逐渐萌发对⾃然界的相对独⽴性。⼈类不断试图对抗⾃然界的统治地

位，表现出⼀种独⽴性，仿佛必须要从⾃然界独⽴出来。然⽽，⼈类表现出来的对抗⾃然的欲望，以及⼈类社会对⾃然界独⽴性

的增⻓，恰恰体现了⼈与⾃然界的关系的进⼀步的加强。例如，⼈类社会对⾃然资源的占有和掠夺，只是反映了⼈类对⾃然资源

依赖的⼀种历史变化，⽽并不能完全从⾃然界独⽴出来。如果⼈类愚蠢地认为⾃⼰可以脱离⾃然界和⾃然规律，⽽可以不依赖⾃

然界，即不承认⾃⼰⾏动必须服从于⾃然规律，那么，⼈和⾃然的⽭盾就会加剧，现代⽣态危机的出现，正好说明了这⼀点。

（3）⼈类应当享有与⾃然和谐相处的⽣活⽅式，过着健康⽽富有⽣产成果的⽣活，既满⾜当代⼈的需求，也不损害、削弱⼦孙

后代的⽣活权⼒。这种思想是可持续发展的思想观。可持续发展是指社会、经济、⼈⼝、资源和环境的协调以及⻓期延续的发

展，它是⼀种健康的、公正的发展。我国作为⼀个发展中国家，必须⾛可持续发展的道路。实现“⼈与⾃然”之间的平衡，营造

“合理、优化、有序、⽂明”的⾃然环境、经济环境和社会环境。既满⾜当代⼈不断增⻓的需求，⼜泽及后代并为他们提供更多

的发展机会。

（难易度:中）

简答题�(30.0�分)�（难易度:中）

答案解释：�暂⽆

你如何理解“⼈和环境和谐相处”的思想？（15分）10.

五、⼩论⽂（30分）（如果以附件形式提交，请在输⼊框中输⼊“⻅附件”）

调查⾃⼰学校或居住⼩区的⾃然环境状况，写⼀篇调查报告。（800字以上）12.


